Зависимость скорости химической реакции от природы реагирующих веществ

         Под природой реагирующих веществ понимают их состав, строение, взаимное влияние атомов в неорганических и органических веществах.
        Для того чтобы какие-то частицы прореагировали, они, прежде всего, должны столкнуться. Причем столкнуться эффективно: не разлететься как мячики в разные стороны, а так, чтобы в частицах разрушились или ослабли «старые связи» и смогли образоваться «новые», а для этого частицы должны обладать достаточной энергией.
        Таким образом, на пути всех частиц, вступающих в реакцию, имеется энергетический барьер, равный энергии активации Еа.

Значение энергии активации является тем фактором, посредством которого сказывается влияние природы реагирующих веществ на скорость реакции.

        Если энергия активации мала (<40 кДж/моль), то это означает, что значительная часть столкновений между частицами реагирующих веществ, приводит к их взаимодействию, и скорость такой реакции очень большая. Все реакции ионного обмена протекают практически мгновенно, ибо в этих реакциях участвуют разноименные заряженные ионы, и энергия активации в этих случаях ничтожно мала. 

        Если энергия активации велика (>120 кДж/моль), то это означает, что лишь ничтожная часть столкновений между взаимодействующими частицами приводит к реакции. Скорость такой реакции, поэтому очень мала. Например, протекание реакции синтеза аммиака при обычной температуре заметить практически невозможно.

        Если энергия активации химических реакций имеют промежуточные значения (40÷120 кДж/моль), то скорости таких реакций будут средними. К таким реакциям можно отнести взаимодействие натрия с водой или этиловым спиртом, обесцвечивание бромной воды этиленом, взаимодействие цинка с соляной кислотой и др.
      Опыт 1. В демонстрационную пробирку наливают растворы сульфата натрия и хлорида бария. 

Ba2+ + SO2-4 = BaSO4
      Опыт 2. Даны две чашки Петри: в одну наливают воду, в другую этиловый спирт. В каждую чашку помещают по равному маленькому кусочку натрия (с четверть горошины), осушенному от керосина фильтрованной бумагой.

2Na + 2H2O = 2NaOH + H2 (V1) 
2Na + 2C2H5OH → 2C2H5ONa + H2  (V2)
V1>V2    Почему?

1. Что вы  наблюдаете? 
2. Объясните, почему химическая реакция в опыте1 протекает быстро?

3. Скорость первой или второй реакции больше в опыте 2?

4. О чем свидетельствует разная интенсивность выделения газа?

5. Объясните протекание химической реакции с точки зрения зависимости скорости  от природы реагирующих веществ?
Задание
1. Прочитайте текст

2. Проведите эксперимент, ответьте на вопросы эксперимента 

3. Перескажите текст, задайте вопросы на понимание вашей темы.

4.  Составьте презентационную схему, подготовьтесь к презентации своей работы в первоначальной группе.
